

7日两场考试, 缺考338人次

语文163人次, 数学175人次, 背后有出国、农村学生放弃等因素

□本版统筹 刘洁
□本报记者 王天宇
□实习记者 桑志朋

8日是高考的第二天, 但威海考生杜洋洋没到过考场, 而是在济南选择了一家外语培训机构恶补英语, 因为考前一个月, 他突然决定“不考了”, 准备去澳大利亚留学。据新华社报道, 今年全国约100万应届高中毕业生不参加高考, 其中约20万人出国留学。在日益旺盛的留学需求面前, 威海市区四所高中, 已有三所开办了留学项目, 其中威海一中还被被评为“山东省教育厅留学中心国际留学基地”。



▲8日上午, 威海一中考点的考生走进考场考试。与大多数考生情况不同的少数高中生, 直接放弃高考选择了出国留学。
记者 王震 摄

高考每科缺考近200人

2013年威海市高考已经进行了两日。据招考部门统计, 6月7日高考首日, 语文学科考试全市163人缺席, 数学科目考试175人缺席。

从全国来看, 2013年高考报名人数连续六年下降, 今年仅912万人报名高考。

据新华社报道, 今年不参加高考的应届高中毕业生约有100万, 而其中约有20万人选择出国留学。而启德教育集团美国教育中心总监涂攀在接受新华社记者采访时表示, 由于高考成绩在留学时几乎没作用, 大多数准备留学的学生都不高考。今年与启德教育签约留

美的高中毕业生大约有2200人, 比去年多了300人。

8日, 威海市自费出国留学服务中心主任告诉本报记者, 高中生出国, 不一定局限于高三学生, 有部分学生在高一高二的时候就选择出国学习。在高中时期选择出国的人数, 近几年呈增长趋势, 并且该增长势头有望一直保持下去。国外优质的教学资源、学历被中国承认的外国学校数量增加、国内高考导致的升学压力以及大学毕业后的就业压力、人民币升值使得出国留学成本降低等, 都是导致高中生不参加高考而选择出国学习的重要原因。

▶8日中午考试结束后, 考生走出考场。与大多数考生情况不同的少部分高中生选择了出国留学。
记者 王震 摄



临考一月, 他说“不考了”

8日下午3时, 2013年高考英语科目正式开考。与其他考生奋笔疾书答卷不同, 威海考生杜洋洋当时正坐在济南的一家外语辅导学校里安心补习英语。临考前一个多月, 杜洋洋经过慎重考虑后决定“不考了”, 而他的目标则转为——到澳大利亚留学去。

杜洋洋老家在江苏, 父母都在烟台工作, 由于户籍限制, 从前年开始他在威海大光华国际学校读高中。班主任戴老师介绍, “小杜学习比较勤奋, 学习成绩一直保持在班级中游偏上。预估高考成绩来看, 上个本科应该不成问题”。

杜洋洋在接受电话采访时表示, 自打上高中后, 自己就在国内

高考和出国留学之间犹豫。特别是到了高三阶段, 学校将复读班和应往届班进行了整合, 自己的学习压力非常大, 一度产生了厌学、弃学的想法。后来在父母的鼓励和劝导下, 杜洋洋决定坚持读完高三, 然后准备出国留学。

杜洋洋的爸爸杜先生表示, 支持儿子选择出国留学, 因为以洋洋以往的学习成绩来看, 能考上二本就已经非常吃力。

在杜先生看来, 孩子在国内上个三本, 出路和意义都不大, 还不如选择出国留学。“准备让孩子出国学习国外的经营和管理理念, 学成后回国创业。”杜先生对儿子的成长规划。

大学成本vs毕业收益 为何农村学生弃考挺多

□记者 许君丽 报道

本报6月8日讯 近6年, 全国高考报名人数连续下降。据测算, 今年约有100万应届生放弃高考, 其中农村学生占很大比例。

农村学生弃考, 并不是因为“读书无用”, 更多是无奈: 一家人节衣缩食, 花5、6万元供完一个大学生, 四年后却未必能找到一份好工作, 早就业成为弃考学生的“坚强理由”。

一个大学生, 一年到底要花多少钱? 山东大学(威海)文化传播学院大四学生小刘给记者算了一笔账。“学费每年4000元, 住宿费每年800元, 教材预付费每年700元, 这些是固定要交的, 大学生全年课时基本固定在36周, 每周上五天

课, 全年上课约180天。以此计算, 平均每天交纳各种费用30元”。

此外, 小刘一个月的各种生活费用加起来约1000元, 平均每天约30元。前后相加, 他一天平均支出至少60元。这还不包括电脑、相机、手机的大件开销, 以及往返学校的路费等等。粗略计算, 除去1个月暑假, 2个月寒假, 小刘一年在学校的花费就得14500元。

在一些二本、三本院校, 上学花费更多。某二本大学招生工作人员介绍, 他们学校本科生学费是每年10000元, 住宿费每年1000元, 书本教材费约800元, 加起来近12000元, 再加上平时的生活费, 即使有补助, 一年2万元的费用也着实让很多农村学生咋舌。

根据威海市农村住户户抽样调

查资料, 2012年, 威海农民人均纯收入13962元, 人均生活消费支出7547元。以此计算, 普通的农村三口之家, 年收入41886元, 支出22641元, 一年下来, 手头富裕也就19245元。如果再供一个大学生, 一家人的生活就会很紧张。

山东大学(威海)一贫困生告诉记者, 国家出台了减免学费、奖学金、促进就业等一系列措施, 若贷款上大学, 毕业后月薪仅达到两三千元的平均水平, 就算不吃不喝, 也得还贷近3年。相较之下, 就有了不得已的算计: 上大学四年, 至少得花费4.5万元, 提前就业, 月收入3000元左右的工作不在少数, 四年下来, 收入约14万元。

这是很多农村学生弃考就业的现实考量。

留学低龄化加“遍地开花”

“近几年, 威海各类学子的留学热情还是比较高涨的, 不仅留学人数每年都有一定程度的增长, 而且留学的国家范围也在大幅度地扩展延伸。”8日, 威海市招考办下属的自费出国留学服务中心部门负责人戚新军表示。

目前, 威海学生的出国留学范围已经由原先的“日韩为主”扩展到了北美、欧洲和澳洲, 可以说形成了“遍地开花”的局面。

威海国际的王鹏部长表示, 每年高考前都会有家长和学年来咨询留学事宜, 近些年来咨询的人数一直呈现上升趋势, 而在高考成绩公布以后前来咨询的人数将会达到顶峰, 因为很多没有达到预期成绩的学生会选择出国留学而不再是复读。

出国留学越来越盛行, 目前很多初中生或者高一高二的学生也

在考虑出国留学, 王部长表示, 现在国内的移民现象越来越普遍, 很多家长选择将孩子先送出去, 希望他们可以尽早的适应国外的生活。王部长还特别提醒, 年级较小的学生出国留学的费用更高一些, 因为他们生活还不能完全自理, 另外处于认识观、价值观形成过程中的低龄学生留学后, 容易变成“橡胶人”, 家长一定要谨慎。

戚主任提醒家长, 在送孩子出国留学时, 一定要把“出国混学历”的念头打消, 因为国外大学一般“易进难出”, 要求严格, 如果不好好学习, 想拿到学历证明会很困难。王部长也告诫家长, 在咨询出国留学时要选择正规大型机构, 做好万全准备, 要有清晰地目标和计划, 毕竟孩子出国留学不是儿戏, 这关系到他们的未来, 一定不能太大意。

需求旺盛促高中办留学项目

记者从威海市教育部门了解到, 目前市区四所高中学校当中, 已经有三所都设立了国际部, 开设了出国留学项目。其中, 威海一中设有中美合作办学项目, 威海四中有中澳合作办学项目, 威海二中从今年开始开设中加合作办学项目。威海一中国际部还获评了“山东省教育厅留学中心国际留学基地”。

威海一中主要负责国际部中美合作办学项目的副校长苗芑表示, 从大的层面上讲, 随着社会经济的发展, 高考已经不是广大学生成才的唯一出路, 千军万马过高考“独木桥”的年代已经过去, 很多学

生和家长一直在探索新的人才培养模式, 出国留学就是其中一项很重要的模式; 同时, 随着国际交往的日益频繁, 社会上对有留学背景的人才需求量日益增大, 对人才的高素质要求越来越高, 这些都促使更多的中外合作办学项目前来落户。从小的方面讲, 这也是学校发展的要求。为了增强学校的品牌知名度和核心竞争力, 更多的学校也愿意去开展此类项目。

“威海作为沿海地区, 广大家长的思想观念

较为开放, 更容易接受新的教育观念。”威海二中校长刘建国此前受访时表示, 随着近年来威海市社会经济的发展, 相当多的家庭逐渐富裕了起来, 这些家长也愿意花钱让子女接受先进的教育。